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Niederschrift
Gremium: Ratsversammlung
Sitzungsnummer: RAT 17/19 Sitzungsdatum: 29.08.2017
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr Sitzungsende: 21:00 Uhr
Sitzungsraum: Sitzungssaal im Rathaus Tornesch, Wittstocker Str. 7

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung
Herr Peter Daniel - SPD Tornesch

Gremienmitglieder
Herr Henry Braun - CDU Tornesch Ratsherr
Frau Dr. Susanne Dohrn - SPD Tornesch Ratsfrau
Frau Verena Fischer-Neumann - SPD 
Tornesch

Ratsfrau

Herr Klaus Früchtenicht - SPD Tornesch Ratsherr
Herr Manfred Fäcke - SPD Tornesch Ratsherr
Herr Horst Lichte - SPD Tornesch Ratsherr
Herr Bernd Michaelsen - FDP Tornesch Ratsherr
Herr Manfred Mörker - SPD Tornesch Ratsherr
Frau Heide-Marie Plambeck - CDU Tornesch 1. stellvertr. BV
Herr Andreas Quast - CDU Tornesch Ratsherr
Herr Christopher Radon - CDU Tornesch Ratsherr
Herr Peter Schley - SPD Tornesch Ratsherr
Herr Kai Schmidt - CDU Tornesch Ratsherr
Frau Silke Sörensen - CDU Tornesch Ratsfrau
Herr Gunnar Werner - FDP Tornesch Ratsherr

Verwaltung
Herr Roland Krügel - Bgm. Tornesch Bürgermeister
Frau Marion Grün - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Frau Sabine Kählert - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Herr Rainer Lutz - Verwaltung Tornesch Stabstellenleiter  

Umwelt/Wirtschaft
Frau Julia Prozies - Verwaltung Tornesch Empfang
Herr Jörg-Andreas Rechter - Verwaltung 
Tornesch

Fachdienstleiter

Frau Inga Ries - Verwaltung Tornesch Protokollführerin

Gäste
Herr Sven Sommer
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Entschuldigte Mitglieder

Gremienmitglieder
Herr Ingo Früchtenicht - SPD Tornesch 2. stellvertr. BV entschuldigt
Herr Howe Heitmann - CDU Tornesch Ratsherr  entschuldigt
Herr Hans-Jürgen Jeschke - SPD Tornesch Ratsherr  entschuldigt
Herr Friedrich Meyer-Hildebrand - CDU 
Tornesch

Ratsherr  entschuldigt

Herr Lasse Ramson - SPD Tornesch Ratsherr  entschuldigt
Herr Artur Rieck - SPD Tornesch Ratsherr  entschuldigt
Herr Henry Stümer - CDU Tornesch Ratsherr  entschuldigt

Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Verabschiedung eines Ratsmitgliedes,
Verpflichtung eines neuen Ratsmitgliedes 

  

2 Festellung der form- und fristgerechten Einladung, Feststellung 
der Beschlussfähigkeit sowie Beschluss über die Tagesordnung 

  

3 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
4 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 27.06.2017   
5 Umbesetzung von Ausschüssen  VO/17/168
5.1 Umbesetzung von Ausschüssen  VO/17/171

Nicht öffentlicher Teil

6 Ausübung des gemeindlichen Vorkaufsrechtes  VO/17/159
TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

7 Beratung und Beschlussfassung über den 1. Nachtragshaushalt 
der Grundstücksgesellschaft Tornesch GGT für das 
Wirtschaftsjahr 2017 

 VO/17/158

Nicht öffentlicher Teil

8 Bericht der Verwaltung   

TOP 1 Verabschiedung eines Ratsmitgliedes,
Verpflichtung eines neuen Ratsmitgliedes

Beratungsverlauf: 
BV Daniel eröffnet um 19 Uhr die Sitzung der Ratsversammlung.
Er und Bgm. Krügel bedanken sich bei dem ausgeschiedenen Ratsherrn Bernhard Janz für 
seinen kommunalpolitischen Einsatz und überreichen ihm einen Blumenstrauß. 
Anschließend verpflichtet BV Daniel den nachgerückten Ratsherrn Kai Schmidt per 
Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten und führt ihn in sein Amt 
ein.
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TOP 2 Festellung der form- und fristgerechten Einladung, Feststellung der 
Beschlussfähigkeit sowie Beschluss über die Tagesordnung

Beschluss: 
Die vorgeschlagene Tagesordnung wird beschlossen. Außerdem wird beschlossen, die 
Tagesordnungspunkte 6 „Ausübung des gemeindlichen Vorkaufrechtes“ und 8 „Bericht der 
Verwaltung“ in nichtöffentlicher Sitzung zu beraten und zu beschließen. Darüber hinaus 
beschließt die Ratsversammlung Herrn Rechtsanwalt und Notar Sven Sommer als Berater 
zu TOP 6 in nichtöffentlicher Sitzung anzuhören..

Abstimmungsergebnis:
16 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
DV Daniel stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit der 
Ratsversammlung fest. Auf seine Nachfrage zur Tagesordnung beantragt Bgm. Krügel, die 
Punkte „Anfragen von Ratsmitgliedern“ im öffentlichen und nichtöffentlichen Teil abzusetzen, 
weil keine Anfragen vorliegen. Weiterhin beantragt er, dass Herr Sven Sommer während der 
Beratung zum Vorkaufsrecht im nichtöffentlichen Teil als Berater teilnehmen darf. 

TOP 3 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beratungsverlauf: 
Seitens der anwesenden Einwohner werden keine Fragen gestellt. 

TOP 4 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 27.06.2017

Beschluss: 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung der Ratsversammlung vom 27.06.2017 werden 
keine Einwendungen erhoben. Sie gilt somit als genehmigt.

Abstimmungsergebnis:
16 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: ohne

TOP 5 Umbesetzung von Ausschüssen

Beschluss: 

Die Ratsversammlung beschließt folgende Ausschussumbesetzungen und 
Entsendungsbeschlüsse:

Ausschuss für Finanzen:
3. Vertreter FDP: bgl. Mitglied Henrik Haeder (neu) statt bgl.M. Sascha Schütt

Bau- und Planungsausschuss:
3. Vertreter FDP: bgl.M. Sascha Schütt statt RH Bernd Michaelsen
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Ausschuss für Jugend, Sport, Soziales, Kultur und Bildungswesen:
Mitglied CDU: RH Kai Schmidt statt Bernhard Janz

Verbandsversammlung Schulverband Tornesch – Uetersen:
Mitglied CDU: bgl.M. Daniel Kölbl statt Bernhard Janz

Verbandsversammlung Zweckverband Volkshochschule Tornesch – Uetersen:
Mitglied CDU: bgl.M. Daniel Kölbl statt Bernhard Janz
Vertreter für RF Sörensen:

bgl.M. Justus Schmitt statt bgl. M. Daniel Kölbl

Schulleiterwahlausschuss:
Mitglied CDU: bgl.M. Justus Schmitt statt Bernhard Janz

Verwaltungsrat des IT-Verbundes Schleswig-Holstein AöR –ITVSH-
Stellvertreter: Daniel Bielaczewski statt Stefanie Delva

Abstimmungsergebnis:
16 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Es liegt je ein Beschlussantrag der CDU, der FDP und der Verwaltung vor. Nach der 
Beschlussfassung verpflichtet der Vorsitzende des Finanzausschusses, RH Quast, das neue 
stellv. bürgerliche Ausschussmitglied Henrik Haeder per Handschlag für die gewissenhafte 
Erfüllung seiner Obliegenheiten und führt ihn in sein Amt ein.

TOP 5.1 Umbesetzung von Ausschüssen

Beschluss: Beschluss wurde unter TOP 5 gefasst..

Nach der Beschlussfassung wird über einen nichtöffentlichen Tagesordnungspunkt beraten. 
Daher schließt der Vorsitzende die Öffentlichkeit nunmehr aus.

TOP 7 Beratung und Beschlussfassung über den 1. Nachtragshaushalt der 
Grundstücksgesellschaft Tornesch GGT für das Wirtschaftsjahr 2017

Beschluss: 

Der von der GGT vorgelegte erste Nachtrag für das Haushaltsjahr 2017 wird mit folgenden 
Beträgen festgestellt:

Im Ergebnisplan
die Erträge mit 777.200 Euro (unverändert)
die Aufwendungen mit 777.000 Euro (unverändert)
Jahresgewinn mit 200 Euro (unverändert)

Im Finanzplan:
Die Einzahlungen mit 9.973.700 Euro (+3.300.000 Euro)
Die Auszahlungen mit 10.115.600 Euro (+3.300.000 Euro)
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Der Gesamtbetrag der Kredite für Investitionsmaßnahmen wird auf 9.099.800 Euro 
festgesetzt.

Der Höchstbetrag der Kassenkredite wird auf 5.000.000 Euro festgesetzt.

Abstimmungsergebnis:
11 Ja-Stimmen 3 Nein-Stimmen 2 Enthaltungen

Beratungsverlauf:

RH Quast erläutert als Vorsitzender des Finanzausschusses die Notwendigkeit eines 
Nachtrages für die GGT aufgrund der vorangegangenen Beschlussfassung und stellt die 
Änderungen im Haushalt kurz dar. Eine Vorberatung gab es in diesem Fall nicht. 

Tornesch, den 11.10.2017

Peter Daniel
Vorsitzende(r)

Inga Ries
Protokollführer(in)


